

编辑:周科 美编:毛觅 图编:刘丰 校对:苏亮  
壹周话题/week topic



他是明星志愿消防队成员,他遭遇过几次舞台焰火引发的小火灾;  
她是加油站工作人员,每次看到抽着烟来加油的客人都要“抢”过来掐灭;  
她是普通的长沙市民,五年前亲历电器起火事件。

# 消防你我他,处处要留意

## NO.1 明星志愿消防队队员

讲述人:魏哲浩  
(湖南卫视新闻主播,  
明星志愿消防队队员)  
采写/彭斌



离开车内,打火机要记得拿出来;  
出门前无绳电话电源也要记得关掉

生活中的魏哲浩是一个很仔细认真的人,作为一名明星志愿消防队的队员,他认为消防安全依靠大家共同的维护,其中最重要的就是人们在思想上对消防安全意识的重视。“防微杜渐”、“防患于未然”——在谈到消防话题时,这些词在他口中出现的频率很高。“看起来很细小的事情,往往就可能酿成大祸。比如我在驾车的时候,一旦离开车子,都会把朋友遗留在车厢内的打火机拿出来,特别是在夏天的时候。长沙夏天的气温很高,打火机放在像蒸笼一样的车厢里很可能就会自燃或者爆炸,若没有及时处理好,到时候连汽车都会起火。上次跟汪涵聚会的时候,他提醒说如果家里的无绳电话机是子母机的话,出门之前一定要记得把电源给关掉,这些小电器看上去很小,但是也会存在安全隐患。”他说,“现在我出门做主持的时候养成了一个小习惯,到了娱乐场所或者宾馆,首先留意的是他们那里有没有消防通道。”

主持中曾遭遇突发情况,镇定是第一要义

因为经常主持舞台晚会节目,魏哲浩还遭遇过几次突发火灾情况。“我们主持舞台晚会的时候,经常会为了舞台效果而燃放冷焰火,有时候难免会出现突发小状况,不过还好都能及时处理好。有一次在体育馆放冷焰火的时候,焰火冲得太高,一下就把舞台顶的塑料棚给点着了,我可以明显看到塑料融化后落下来的油滴,当时我就马上提醒下面的观众朋友注意,不要惊慌,以免造成混乱。当时的消防措施很到位,旁边的喷射枪很快就把小火给熄灭了,我们主持人从台上下来的时候,裤管都湿了。”魏哲浩说,“还有一次是一个楼盘开业,也是燃放焰火,一下方向没有调整好,焰火把旁边的塑料广告牌给点着了,见此情况,我就灵机一动,说这个小小的状况也是预示着这个楼盘马上就会红红火火,化解了现场的尴尬。”

长沙的消防工作真正体现了以人为本的精神

“长沙的消防工作当然是越来越好,在一些细节方面的改善真正体现了以人为本的精神。比如以前一些公共场所为了防止闲杂人等出入,常常把消防通道给锁了起来,或者是消防通道被占道,挪作他用,现在这种情况有了很大的改善。我印象最深的一点就是以前商场等公共场所的通道门,有些是要往里拉才能开门,现在这些门都按照统一标准,改成了一致向外推才能开门,这样有两个好处,一是为了防止门因为火灾引起的变形而推不开门,不能进行人员的紧急疏散;另外一个好处就是节省了开门的时间,防止门往内拉而引起的人群拥堵现象,为人们逃生争取宝贵的时间,是一个很人性化的设计。”

## NO.2 加油站工作人员

讲述人:袁雯妍(长沙合峰加油站工作人员)采写/刘婷 图/王舸鹰  
“看到抽着烟直接来加油的顾客,我们第一反应是抢烟熄灭。”



加油站的油品易燃和油气混合易爆炸的特性,注定了它是个对火极其敏感、安全要求特别高的地方。

据合峰加油站的袁雯妍介绍,汽油是最易燃烧和爆炸的液体,特别是在卸油和加油过程中挥发出易燃气体或溅出一些汽油,另有操作不当造成泄漏的油品,一旦遇到明火、静电火花及雷击等,会引起火灾、爆炸事故。因此,每年合峰加油站都会组织员工进行消防演习。“每一次的灭火演习都是一次巩固消防知识的过程。演习时,在一个燃起熊熊大火的油槽旁边放置了很多消防器材,譬如干粉灭火器、石棉被等,我们要迅速拿起干粉灭火器,站在上风处,对准火苗根部喷,并且交叉掩护灭火,然后再用石棉被盖住,这样可以隔绝空气,完全灭火。”袁雯妍说。

但是,在加油站也有很惊险的事情发生。“许多司机习惯性边抽烟就开

着车进来加油,也有的人加完油,下车给完钱,就直接掏一支烟出来,准备点火。我们都吓得要死,每次遇到这种情况,第一反应就是跑过去抢了烟,灭了再说。”袁雯妍笑着说,这也成为了他们的“职业敏感”。据袁雯妍介绍,每个加油机的正下方底部都有一层厚厚的消防砂,因为加油机里有很多管道和线路,以防油滴进去,遇到老化的电线而起火。袁雯妍也遇到过加油过程中起火的车辆。一次,一辆柴油车过来加油,可能是线路老化的原因,才加完油,车尾部就开始冒浓烟,还冒出了小火星,站在加油机附近的员工马上拿了灭火器灭了火,将车挂了空挡,一起推开了车,消除了隐患。“当时肯定不能发动车的,怕起火爆炸,只能挂空挡,人力推开车。”



## NO.3 火灾亲历者

讲述人:史安妮 采写/张丝雨  
“洗澡的时候发觉越洗越暖和,才发现是起火了”

史安妮是一个天生的乐天派,她不会像有的同样经历过火灾的人将此经历化为心中永远抹不掉的阴影,而是很坦然地面对。那是五年前,大年初一的下午,天气又干又冷,妮妮一到家就把空调和电烤炉都打开了,想去洗个热水澡暖和暖和。“大概在浴室呆了二三十分钟后”,妮妮说,“我当时的心情特别好,嘴里还哼着小调儿,因为觉得那天的水温一点都不冷了,而且越洗越暖和了。”

想着想着,突然发现透过浴室门的磨砂玻璃可以看到几束红色的火苗蹿动。妮妮抱着好奇的心情打开浴室门,刺鼻的焦糊味扑面而来,映入眼帘的是一团张牙舞爪的火焰,火势已经烧到天花板了。空调的插头处火苗最大,并且已经把旁边的沙发引燃了,而且电烤炉也在旁边,万一爆炸了怎么办呢?妮妮遇到这样的突发情况有点手忙脚乱了,衣服都来不及穿就把门打开试图跑出去,开门的时候外面的氧气都跑进了家里,火势突然蔓延,火苗和热量把妮妮的长发都烧焦了很多。她跑到邻居奶奶家一边失魂落魄地叫着“着火啦”,一边用被子把自己裹住,奶奶当时

也吓得要往楼下跑。后来还是要感谢社区里面的人打了119来把火扑灭了。妮妮回忆说:“我当时看见着火了的第一反应是用水把火扑灭,但是火势已经很大了,又是电起火,可能反而会不利。后来想用楼梯间的灭火器应该不会错吧,结果倒腾了半天不知道怎么用。想去关掉电源总闸又找不到在哪里,这时候才意识到自己的消防知识有多匮乏。”

“长发被烧焦,提醒各位注意积累消防知识”

火灾过后的家那一幕是妮妮永远无法忘怀的景象,窗户的玻璃全部都炸碎了,电视机已经被烧毁,空调被烧得只有一块铁板立在那里了。因为当时是开的空调,除了房间幸免于难,客厅都已经被熏黑了,直接经济损失有六千左右了。“幸好发现得早,对人身没有构成直接伤害,最可惜的是我以前是一头直发齐肩,后来大火把头发都烧焦了,只好剪成了短发。”说完妮妮无奈地摇摇头,“不过我现在知道了,遇到突发火灾逃生,记得用浸泡过的棉被或毛毯、棉大衣盖在身上,就可以让我的头发幸免于难了吧。”

## 【生活中容易被忽视的七大火灾隐患】

- 一、装修大量使用易燃材料。
- 二、违章使用电器。家用电器超过原电气线路和开关的最大承载能力。电线长期受热、受潮,失去绝缘能力,年久失修,绝缘层老化或破损,乱接乱拉,致使电线短路。在使用家用电器后,不将电线插头从插座中拔出,使电器仍处于局部通电状态,长期蓄热引起电器故障而发生起火或爆炸;家电插头布置过于集中,或者干脆从一个插座取用,增加了线路的接触电阻,长此以往也极易引发火灾。
- 三、家庭生活用火不慎。如在烹调中使用的食用油,如果连续加热时间过长,当温度超过油的自燃点时,遇明火也会发生燃烧。

- 四、对燃气灶具不进行定期检查,出现破漏(如阀门、垫圈、胶管破损),导致燃气泄漏,或者操作不规范(如卧倒气瓶、高温烘烤、用后不及时关闭阀门等),也易引起爆炸起火。
- 五、家中存放易燃易爆物品。由于摩托车、汽车越来越多地进入居民家庭,有些人为了方便,将汽油存放在家中而不采取安全措施,埋下了火灾隐患。
- 六、小火源处理不当,如有些人喜欢躺在床上或沙发上吸烟,特别是饮酒以后,烟未吸完,人已入睡,烟头极易烧者被褥。
- 七、重防盗,轻防火。如窗户上安装防盗护栏,住宅小区通道上设置栏杆,造成火灾发生时无法逃生和消防通道不畅。

## 【七大应对策略】

- 一、尽量使用耐火材料进行装修或对易燃材料进行阻燃处理。同时,家用可燃物品摆设不要过于集中,要有适当间距,以便于起火时扑救。
- 二、安全使用电器,定时对电器线路进行维修保养;添置大功率家电时把好质量关,尽量采用明线敷设,以便于改线和维修;不要用一个插座带多个电器;养成用电后随时断电的习惯;家用电器周围不堆放可燃物;不使用铜、铁、铝线等代替保险丝。
- 三、烹调菜肴时,如油温度过高而起火,应迅速向锅内倒入菜肴,或盖上锅盖,千万不可向锅内浇水;烟道也要定期疏通。

- 四、加强燃气灶具日常管理。使用前要进行检查,发现老化、破损的配件要及时更换;使用时先开门窗或排气扇,并严格按照要求操作。
- 五、汽油、酒精等易燃物品最好放在室外,不可存放于易引起静电的料桶或易碎裂的玻璃容器中,更不可近明火或热源。同时,严格控制存放量,不可存放太多。
- 六、不要躺在床上或沙发上吸烟,最好不要酒后吸烟。要将划过的火柴和烟蒂熄灭。
- 七、在设置防盗网时要兼顾防火,根据人的体型特点保留适当的宽度,并尽量采用防火防盗门。